



茶文



品茶

邹晓峰

我喜爱品茶,源于我的父亲。

在豫南农村老家,父亲经常端着一个大茶壶,穿梭在房前屋后、田间地头,每当闻到一袭茶香,肯定是父亲来了。小时候,喜欢看父亲喝茶的样子,或喜笑颜开,或眉头紧锁,好像眉宇之间藏着只有他才知道的秘密。

父亲给我讲了在品茶中要讲究的审茶、观茶和品茶三道程序。审茶,是指泡茶前要先审看茶叶,内行人一眼就能分出不同茶叶的种类。观茶,是观察茶叶的形与色,茶叶一经冲泡后,形状就会发生很大的变化,几乎会恢复茶叶原来的形态,特别是一些名茶,嫩度高,芽叶成条,在茶水中亭亭玉立,婀娜多姿。品茶,既要是品汤味,还要嗅茶香。嗅茶香先是干嗅,嗅未经冲泡的干茶叶。冲茶时,水要用刚烧

开的,不然茶叶不会全部沉底,也不会马上施展开来,喝一半时就要续水,不能等到喝完再添,这样才能有持续的香味,这些都是父亲告诉我的。那时候,我每天放学的第一件事,就是给父亲冲茶,然后吹着热气端给父亲。

在父亲的熏陶下,我也慢慢喜欢上了品茶,喜欢往茶壶里添水的感觉,看着紧缩的茶叶在水中慢慢舒展开来,一点点丰满,就像一个熟睡的婴儿渐渐苏醒过来,伸着懒腰,忍不住要品上一口。

上了高中,几乎每晚都要读书到深夜。这时,父亲会为我冲一杯浓茶,就像小时候我为他冲茶时的样子。他说,学习如茶,虽然苦涩,但克服困难带来的快乐如同茶的芳香,滋味绵长。

在那段紧张的日子里,我理解了

父亲遇到难题总喜欢喝茶,也从那时开始真正学会了品茶。

后来,我如愿地成为了一名光荣的人民教师,每次春茶上市回家,父亲都会为我准备好家乡的茶叶,足够我喝一年。在学校,教书、备课、批改作业、写作,感到疲倦的时候,我会冲一杯家乡的茶,看着它慢慢舒展,与水融为一体……

我想,此刻父亲大概也在端着他的大茶壶想我吧!

后来,我虽然不是每年春茶上市的时候回家,但我每次回家都忘不了家乡的茶。首先为父亲冲上一杯,吹着热气端过去。父亲说,工作如茶,只有经历挫折,才能品尝到成功的喜悦。生活如茶,只要用心付出,总有苦尽甘来的那一天。

茶,可以让人起禅心,让人品到心灵的飞翔。

茶诗



诗颂茶人陈明华

王定众

山荒荒、水荒荒,
山娃学成还家乡,
苦读寒窗十余载,
急目家乡满心殇。
穷困未变样!

田荒荒、地荒荒,
他为家乡唱梦想,
穷山恶水条件差,
富裕思路天地广。
带领种茶桑!

天有良、地有良,
皇天不把勤人伤,
汗水浇灌茶苗壮,
厚土能把黄金藏。
茶叶富家乡。

勤耕耘、获辉煌,
茶叶尖上写华章,
四十年来苦研制,
辛勤终究驻辉煌。
获奖近百项。

新茶漫笔

刘同俊

唐代茶圣陆羽在茶典籍《茶经》中指出:“淮南茶,光州上。”光州就是现今河南信阳地区,换句话说,就是淮河以南的茶叶信阳茶最好。信阳茶究竟有哪些名品呢?

在信阳市区,比较有名的茶类就有龙潭毛尖、云雾茶,主产地为浉河港乡,主要名山有车云山、五云山、云雾山等。这些茶品都被冠以“信阳毛尖”的总称。当然,以上所讲均为绿茶。如今,红茶“信阳红”也是红遍大江南北。

新县是信阳市南一山区小县,是信阳毛尖主产区之一。著名的“中原茶叶第一乡”八里畝镇是我的家乡,

于是,耳濡目染、亲手采摘、参与制茶、沿街观赏,幼年的我就爱上了信阳毛尖茶,更是喜欢品茶论道。

新县城南香山湖

地势高峻,气候温湿,野山茶长势茂盛。茶山下临香山湖汲取水润精华,上接香炉山天地灵气。所产之茶脱俗超凡,蕴含灵秀,名唤“香山翠峰”,早就入选信阳市名茶之秀。一时间,香山茶茶叶精制厂也成为本市著名茶厂和县域企业明星。

在新县东方的白云山区胡山水库旁边,有著名茶品,名曰“胡山茶”。北边浒湾乡的樟鹿山所产的樟鹿茶名盛一时,当地人视为“掌上明珠”。南边陈店乡是仅次于八里畝镇的著名茶乡,茶叶叶薄芽细,所制干茶清醇香脆,入味绵长。还有西北的千斤、沙石二乡镇也有茶园分布。总之,新县地区除了“将军县”品牌红透全国之外,绿色饮品具有同样价值的当绿茶莫属。

说了这么多小茶区,最具有人气的还是老家八里畝镇了。每个村镇、每家每户、每人每口皆有茶叶,一到春三月,清明前后,茶园里都是忙忙碌碌的采茶人的身影。

八里畝镇的著名茶品牌当属“新林玉露”莫属,它是河南省著名商标,

在多次国际茶业博览会上获得金银奖项。该品牌属中日合资新林茶叶有限公司产品之一。其他有名的茶公司还有大地、新民等数家。八里畝镇的主街就是“茶乡商贸城”,是茶叶一条街。逢着春茶上市的时节,街上充斥着南来北往的商人,好不繁华。光口音,就汇聚了五湖四海,天涯海角的。

新县茶品与信阳的一样,集山水灵气、翠绿温香、入味微苦、苦后甘来、韵味柔和、回味悠长。茶经鲜茶、甩炒、烘焙、晾晒,深加工多道工序才制成干茶,可谓炒茶人苦心孤诣,“吃得苦中苦,方为茶上茶”。

随着当地经济发展,老百姓生活水平提高,本地茶铺、茶庄、茶馆开始落地生根,各种名牌的茶餐厅如雨后春笋般崛起。县城就有绿源茶餐厅、茶艺馆、金湖茶庄等。乡镇一级的也有很多。有的茶商还将店面打点到了武汉、北京、上海等都市。

作为茶乡人,我真心祝愿老家茶产业蒸蒸日上,茶文化香飘万里,世代流芳。

声明

兹有胡继伟的道路危险货物运输押运员证(证号:4115211030110000001),因不慎丢失,特声明作废。

兹有彭俊松购买的由河南华仪置业发展有限公司开发的富丽华城市花园11号楼1单元201室的房产壹处,其交付的房产契税(票号:06058277),因不慎丢失,特此声明。

兹有信阳市浉河区庆华锁城营业执照副本(证号:411502615120525),因不慎丢失,特声明作废。

兹有信阳市浉河区化三驴肉汤馆营业执照正、副本(证号:411502601048098),因不慎丢失,特声明作废。

